

MAGYAR KURIR

A' FELSÉGES CSÁSZÁR ÉS APOSTOLI KIRÁLY KE-
GYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Mártzius 29-dik napján, 1816-dik esztendőben.

Nagy Britannia.

Azok a' Londoni újságlevelek, melyek a' Ministerekkel ellenkező részzel tartanak, győzedelmi ditsekedéssel jegyzik-meg, hogy a' Parlamentum' alsó házá-
nak mostani ülései alatt a' Ministeri részen lévő tagoknak száma nagyon szállani kezdett. Az ő jovallásaiknak vagy kivánságaiknak, eleintén 120 vokok fogták többen pártját, mint az ellenkezőknek, a' melly többség nem soká 72-tőre, 's Mártzius' 8-dikán 68-ra szállott vala alá. A' Times nevű újság is hevesen védelmezi a' Ministerekkel ellenkező résznek a' fenn álló katonaság és a' jövedelemtől való adó ellen felhordott ellenvetéseit. A' katonaságnak még a' mostani formarubáját is gyalázza az Ellenkező rész (az úgy nevezett *Oppozitzió*); a' napokban nevetségreméltónak nevezte azt. Heves disputázióra adott ez a' tárgy alkalmatosságot, nevezetesen a' formarubának igen gyakorta történő változtatásával tekintetben, minthogy nevezetesen a' tiszteknek igen sok kárt szokott okozni.

~~~~~

Végezete a' hadititoknok Lord *Palmerston* beszédének, melyben azt magyarázta-meg, hogy mi okra nézve légyen szüksége Angliának a' jövő bekességes esztendőben a' már tudva lévő fegyveres erőre: —

„A mi, úgy mond, az új koloniánkat

illeti, *Ceylon* szigetére nézve nem sok 3000 ember, azért, mert ott a' mi *Trincomale* és *Colombo* nevű erős tanyáink oly messze vagynak egymástól, hogy kivált rossz utak' idején, nem lehet, hogy mindenikben különös őrző sereget ne tartsunk. *Isle-de-France* és *Cap* (a' Jó reménség' foka) nekünk igen betses koloniáink. Az elsőnek telyességgel nem sokalbatunk 3000 emberekből álló őrző sereget, ha meggondoljuk, hogy annak lakosai tsupa *Frantziák*, kik között még sokak találhatnak, kiknek indulatjokhoz nem egészszen bizhatunk, mint ennek elégséges bizonyosságát láttuk tavaly a' *Bonaparte*' *Frantzia* országba való megérkezése után, a' midőn egyszerűben kinyilatkoztatták ott a' lakosok, hogy mitsoda indulat lelkesítettse őket. *Máltára* nézve hijába emlegeti az ellenkező rész, hogy azt úgy megerőssítette a' természet és mesterség, hogy majd semmi oltalmazásra nintsen szüksége; mert nem kell elfelejteni, hogy elegendő katona nélkül a' sántzok nem sokat érnek. A' *Jóniai* szigetekről éppen azt mondhatjuk, a' mit *Isle-de-France* szigetéről mondánk. Bizontalan, mitsoda indulat lelkesíti itt is a' lakosokat. A' mi végezetre *Szent Ilonát* illeti, ítéletem szerént a' mostani környülállások között senki sem sokalhatja az oda határozott őrző sereget.“

A' Lord *Palmerston* előadásának



meghalgatása után így beszéltek külömb-külob tagok: —

**Knox:** — „*Irlandiára* nézve nemsok leszen 25,000 emberekből álló fegyveres erő. Ott az Országlószék ellen nem csak a' Grófságokban, a' hol fegyveres seregek találhatnának, hanem másutt is mindenütt, forr az ellenségeskedésnek lelke. Ki tudja, miképpen állanának eddig ott a' dolgok, ha a' *Watterloói* ütközet olyan szerencsésen nem végződött volna réánk nézve, mint végződött? Némelyek így szólnak, *Irlandiában semmi tulajdonképpen való összeesküvés nintsen.* Én pedig azt mondom, hogy ellenkezőt bizonyít az úgynevezett *Ribbon Societas*, a' melytől minden békességszerető lakosok rettegnek.

**Law:** — „A' mi Ellenkező részen lévő képviselő barátaink tévelygésben vannak, *először* azért, hogy azt a' katonaságot, melynek fenntartását *Ministerciák* kívánják, mint békességben is fennállani fogót, úgy tartják, *másodszor* azért, hogy az; hiszik, hogy a' békesség örökké tartani fog. A' szélvész ugyan kifúta már a' mérgit: de a' habok még meg nem szüntek hánykodni. *Anglia* már sokszor úgy rajzoltatott-le, mint egy oly Hatalmasság, a' melly egy magas halomról néz le az Európai politikának véghetetlen kiterjedésű térségeire. De a' böltsesség kívánja tőle, hogy olykorolykor szálljon isle erről a' halomról, 's igazítsa-el a' veszekedők között való civakodást. A' régiak fegyveresen festették-le a' böltsességet, mellyel azt jelentették, hogy erő nélkül a' legjobb tudomány és példaadás által sem lehet a' czelt elérni. —

**Lord Folstone:** — „Mint hogy a' külső dolgokra ügyelő *Minister* nintsen jelen, jobbnak tartom a' külső Hatalmasságokhoz befolyással lévő tárgyakról akkor beszélni, mikor ő is jelen leszen. Most csak azt kérdelem a' kintstár' *Cancellariusá*tól, hogy bizonyos-e ő azeránt, hogy a' jövedelemtől való adó, annyit bé fog hozni,

mint a' mennyire tétettetik? A' mi az armádát illeti, bizonyos az, hogy mennél nagyobb kedvezés mutatattatik ahhoz, annál nagyobb befolyást kap a' Korona a' *Parlamentum*hoz. Átaljában szollván, nállunk oda czéloznak, hogy *Angliába* katonai Országlást hozzanak - be (halljuk! halljuk! halljuk!). Vessük csak arra a' *Systemára*, mellyet az *Udvar* követni kezdett, a' klubokra, mellyek most formálódnak, 's a' rangoknak és rendezimereknek bőkezűséggel való kiosztatására, szeméinket. Én egész tisztelettel vagyok a' katonaság eránt: de esmérem azt a' nagy külöbséget is, melly a' katonák között szokásban lévő alábotsátkozás (*subordinatio*) 's azon érzékenység között van, mellyet a' szabad gondolkodás és szabab élet lélekzenek az emberbe belé. *Tisztjeink* mind jobbanjobban kezdenek különözni a' polgári társaságtól. Midőn *Carltonhouseben* udvarlás van, minden utzák megrakattatva vaunak katonasággal; akkor is számos katonatsoportok állanak az utzákon, mikor a' *Régens Princz* ezen házba jó, a' melly soha sem történt ekképpen, mikor a' *Király* a' *Parlamentumba* jött; megelégedett 20 vagy 30 emberekből álló kíséző tsoportal; azt sem lehet meg nem jegyezni, hogy a' *Régens Princz* mindenkor *fozmaruhában* szokott megjelenni a' *Parlamentumban*. Némelyeknek az effélék apróságoknak és nevetséges dolgoknak tetzenek lenni: de nem kell nekünk arról elfelejtkeznünk, hogy 15 esztendő előtt hogy folytak a' dolgok. Én a' *Chelseai* és *Bagshoti* oskolákkal sem vagyok megelégedett, azért, hogy ezekben, sem nyelvekre sem tudományokra nem tanittatnak az ifiak, hanem csak katonák formáltatnak belőlök. *Tartalékokra* (*depots*) sintsnek nekünk már most semmi szükségünk. *Angliának* mindenben gazdálkodni kell, azért, hogy ereje legyen, mikor ismét hadakozásra leszen szüksége. “

**Ward:** — „Az ellenkező rész 99 ezer katonából és 20 millió költségből, 150 ezer



embert és 30 millió költséget tsinál. Az álló katonaság a' revolúció miatt hozattott-bé és már 100 esztendeje, hogy fennáll. Ne felejtjük el, hogy a' Cromwell idejében a' szabadság' katonáji segítették elrontani a' Constitúziót: a' *II-dik Jakab'* idejében pedig az úgynevezett despota armáda volt az, a' melly nem akart a' Királyhoz állani. Nemelyek vakmerően erősítették köztünk, hogy a' hadakozást csak a' *18-dik Lajos'* kedviért tsináltuk volna. De nem szollhatunk mi semmit a' *18-dik Lajos'* törvényessége 's a' mi ő velle való szövetségünk ellen, mert egész Európának békességére 's Angliának Frantzia ország mellett való fennállhatására volt ezzel a' czélzás.

Brougham: — „Az adófizetésreügyelő Biztosság illetlenséget követett-el a' Parlamentum eránt. Ez azt kérdezte tőlle, hogy milyen nagy lehet azoknak az embereknek száma, a' kik a' jövedelemtől való taksát fizetik: ez az országgló Biztosság pedig, a' helyett, hogy a' dologra felelt volna, csak azt felelte, hogy a' *jövedelemtől való taksá* az 1802-dik esztendőben Aprilis 5-dikén megszűnt légyen [mellyel csak azt jelentette a' Biztosság, hogy ezen taksát akkor, tulajdontól való taksának kezdték nevezni]. Hát a' tisztségek, kézi mesterségek 's több effélék, tulajdonok-é? Jó leszzen annak a' taksának meghagyni az igaz nevit. “ —

„Peel es: — „Hogy *Irlandiát* a' tsupa polgári törvények által kormányozni nem lehet, annak okát a' *Catholikusok* ellen fennálló törvényeknek keménységében kell keresni; sajnálni lehet, hogy Európában csak két ország van, úgymint Anglia és Spanyol ország, a' hol a' türelemnélkülvalóság faunáll. Én nem úgy itélek, hogy az álló katonaság a' revolúciótól vette volna kezdetét. Cromwell armádát gyűjtött 's az által kikergettette ezen házból a' nép' képviselőit. *Második Károly* is megtartott ezen armádából, annyit,

a' ménnyit lehetett. Így tett *Második Jakob* is: de kifejezett módon meghatározattott vala a' revolúciókor az, hogy ez az armáda csak egy esztendeig álljon-fenn, 's az alatt is egészszen a' Parlamentumtól függjön. Most, 130 esztendőknél eltelése után, legelőször teszik a' Ministerek azt jóvallást, hogy az armáda egészszen kivéttessék a' Parlamentumnak arra való ügyelése (controllirozása) alól. Kár, hogy csak egyedül azon az okon fundálják kívánságjokat, hogy a' szükség kívánja azt. Kérdezzék-meg a' Constitúziót is, hogy megengedi-é ez azt, a' mit ők kívánnak. A' jóvallattott plánum szerént Anglia Frantzia országhoz képpest, az ő népességek vétetvén-fel mértékül, legalább is 40,000 emberekkel fogna több katonát tartani. A' régi Anglus szabadságnak, a' békességes időkbéli kevés fennálló katonaságnak, 's ezen alsó ház szoros rendtartásának köszönhetjük a' *Blenheimi* és *Watterloói* ütközeteknek megnyerését: ugyan ezen Constitúciónális pontosság mellett megmaradván, örökké fognának Angliában *Churchillek* és *Wellesleyk* (*Wellingtonnak*) találtatni. —

Wellesley Pole: — „Az ellenkező rész' tagjainak tálentomaik, mellyeket ezen tárgy eránt való vetélkedésekben kimútattak, megérdemlik a' ditséretet. Hanem itt most csak az a' kérdés forog fenn, hogy annak a' költségnek megvizsgálását, melly az armáda' tartására kívántatik, jó leszsz-é Biztosság' eleibe botsátani? Az ellenkező rész ezt azért nem akarja megengedni, hogy a' *Constitúcióval* ellenkezőnek tartja a' békességben fennálló armádát, ha abban a' Parlamentum meg nem egygyez. De száz esztendei tapasztalásokból megmútathatjuk, hogy mi az álló armádát nem csak az országnak hanem magának a' Constitúciónak oltalmaztatására nézve is örökké szükségesnek lenni itéltük. Kérdésbe se' jött, hogy kell-é álló armáda? most is csak a' lehet a' kérdés,



hogy mennyi kell, több-é, vagy kevesebb? Csak ennek meghatározására szükséges a Biztosság. Ha azt kívánták volna a Ministerek, hogy egyenesen a költséget határozza meg a Parlamentum, így nem lehetne tsudálkozni az Ellenkező rész ellenkezésén: de erről szó sints, hanem csak a kívántatik, hogy vizsgálja meg a Biztosság, hogy mind meg kell-é azt engedni, a mi kérettetik, vagy csak egy részét? úgy jöttki három napi vetélkedéseinkből, hogy majd minden tagok külömbkülömb vélekedésben legyenek a fennforgó kérdésre nézve. Némelyek *Irlandiára* nézve nem soknak, mások pedig igen soknak találtak 25,000 embert. Némelyek igen kevésnek tartják az Északi Ámerikai Anglus tartományok számára kívánt seregeket: mások ellenben inkább lemondani akarnának ezen koloniáinkról, mint sem ily sok költséget fordítani rájuk. Mi jobb tehát ezen külömbözésre nézve, mint a mit a Ministerek jóvallanak; ők nem kívánják, hogy vakon voksoljanak a Parlamentum tagjai, hanem csak azt, hogy engedjék vizsgálás alá vétetni a kérdést. Így legjobban elérheti célját az ellenkező rész. Biztossági tanátskozásban annyit kérdezősködhetik keresztülkasúl a Ministerektől, a mennyit tettik, és így, Biztosságban, ezek is mindenre jó szívvel felelnek. Azt mondá egy tisztelt ellenkező tag, hogy mútassák meg a Ministerek, hogy szükség van annyi katonára, 's osztán voksolni fog a Parlamentum is a költségre. De hol lehet ezt jobban megmútatni, mint Biztosságban? Azt mondák az ellenkezők, hogy hagyjunk fel koloniáinkon, az ezekre nézve Angliában tartatni szükséges tartalékokon, battriáinkon, erősségeinken, 's a többi, 's majd nem leszsz ily sok pénzre szükségünk. De ezen jóvallását csak nem fogja végre hajtani az Ellenkező rész, akár melly állásba helyheztesse magát a Ministerek ellen.

Burdett: — „A tisztelt Lord úr, beszédjének végzése után, egész győzedel-

meskedő ábrázattal üle-le: pedig arra semmi oka nem vala. A dolog, melyről szó van, majd olyan, mint ha valaki egy darab jószágot akarna vásárolni, de azt oly iszonyú drágának találná, hogy még tsak kérdezni sem akarja, hogy jó-é az, vagy rossz? (halljuk! halljuk!). Régebben e' mondatott: *hagyjuk elveszni kereskedésünket, tsak Constitúciónkat tarthassuk meg.* Én most jónak találom így szólni: *hagyjunk fel az armádánkon, tsak Constitúciónk maradjon meg.* Az egygyik orátord (Ward) által 2-ik Károly és 18-ik Lajos között tetetett összehasonlittatást én nem hagyhatom helybe; amazt a Parlamentum hívta vissza 's nem bajonétok által taszittatott a népre. Cromwell 25,000 emberekkel országolt Angliában, Skotziában, és Irlandiában. Soha sem volt annyi álló katonánk, mint most. A Romai Császárok' testörző serege 12,000 emberekből állott. Konstantzinápolyban a Szultánnak nints több Jantsárja 12 ezernél. Bonaparte 40,000 emberrel őriztette magát. Anglia pedig, a legmélységesebb békességnek idején, 's minnekutánna Frantzia ország megaláztatva az ő lábai előtt fekszik, 150,000 reguláris katonákból álló armadát akar tartani. Én úgy itélek, mint Lord Bolingbroke, hogy 100 zsoldos katona a szabadság' országának falain belől ártalmasabb volna, mint azonkívül 100,000. Nem látom, honét felhet Anglia a hadakozástól? Átaljában szollván nem szükség Angliának rablántzra tétetni magát, azért, ha másutt e' történik. Irlandiának sorsa igen keserves, a hol egy ember is le nem fekhetik katona oltalmazó erő nélkül, nyugott elmével.“ —

Tierney: — „Ilyen nagy katona erőre soha sem volt kevesebb szükségünk, mint most. Ministereink így szollanak: A bátorságos és állandó békesség helyreállított; Anglia, még egy hadakozás után sem állott, céljának tökéletes elérésével, a világ' eleibe úgy ki, mint most.



Ez a' ezél a' Frantzia katona tyrannismusnak megbuktatása vala. *Európa* megmentetett; *Anglia* telyes bátorságba helyheztesdött. Minket e'szerént semmi veszedelem nem fenyeget semmi oldalrol. E'mellett Finántziánk sem jovallja ilyen nagy ármádának tartását. A' múlt esztendő alatt 67 millióról 66-ra szállott Státusunknak jövedelme. Ha így folynak a' dolgok, a' jövő esztendőben a' jövedelemtől való taksával egygyütt is alig fogunk bévenni 15 millió font Sterlinget (155 millió forintot]. Így állván a' környűlállások, miképpen voksolhat ez a' ház oly nagy ármádának tartására, a' melly 65 ezer emberrel haladja felyűl a' mi 1791, és 1792-tőbéli ármádánkat? Én tehát javaslom, hogy ezt a' plánomot küldjük vissza, és kérjük a' Régens Princzet, hogy készítsen más plánomot. Ennek telyesítésére nintsen elég ereje a' Státusnak, 's nints is szüksége réa. Ezen plánum szerént az első hadakozas tsökkenésre fogna juttatni bennünket. Szükség leszen ezen háznak jól megfontolni, hogy hova vihet ez a' plánum bennünket, és azután kell voksolnunk réa.

Végezetre ennyi véghetetlen szóbeszíd után is tsakugyan megállott a' Ministereknek az a' kívánsága, hogy megvizsgálatás végett botsáttassék Biztosság' eleibe a' dolog. A' vokok között 241 fogta a' Ministerek' pártját, 120 ellen. E' történt Februárius' 28-dikán reggeli 5 órakor. Egész éjjel folyt a' felette való disptuálás.

Azon tárgyrol, hogy mi okon szegezte magát az Ánglus nép a' jövedelemtől való taksának ily nagyon ellene, és hogy honét vette magát az Ángliai Státus' jövedelmének most a' békesség' helyreállása után történt megtsökkenése, ilyen magyarázatot lehet némely Ánglus tudósításokban olvasni: " —

„*Anglia* 22 esztendeje, hogy szüntelenűl hordozza a' hadakozás' terbeit, részszerént tulajdon bátorságáért, részszerént

idegen nemzeteknek oltalmaztatások végett. *Angliában* a' nagy jószágos Urak árendába szokták adni józágaikat. Mennél nagyobb terhek fekszenek a' jószágokon: annál kevesebb tiszta jövedelem fordul belőlök a' tulajdonosok' részire, vagy igen fel kell emelniük az árendát. Megnevekedvén a' tulajdontól vagy jövedelemtől való taksá, tehát természet szerént nagyon megterbelődtek a' jószágok, 's éppen ezen mértékben leszállott azoknak mind eladásbéli betsek, mind az árendájok. A' mi a' Státus' jövedelmének megtsökkenését illeti, tudjuk, hogy *Angliának* kereskedése sok esztendőig kizáratatva vala a' száraz *Európából*, melly miatt mind a' plántatartományokból származó mind a' honnyi szerzemények, felhalmazódtak vala az *Angliai* magazinumokban. Felderűlvén pedig 1814 ben egyebekkel egygyütt a' kereskedésnek ideje is, ekkor egyszerre minden *Európai* kereskedő piatzokat úgy eltöltötték az *Ánglusok* a' magok eladó portékáikkal, hogy kellete felett megbövitettek mindent, úgy hogy odament végre a' dolog, hogy az *Európai* száraz földön most 20 per *Centel* lehet az *Ánglus* portékákat oltsobban venni, mint othon; a' melynek képzelhetése végett tsak azt kell megjegyezni. hogy látván az egyéb *Európai* kereskedők, hogy az *Ánglusok* magok sokkal több portékát hoznak nékiek, mint a' mennyire szükségek van, 's már eléggé is eltelve lévén azzal, megszűntek annak oly nagy mértékben való öszszevásárlásától, 's így osztán az *Ánglusok* sokkal oltsobban oda adni kéntelenítették azt, mint a' mennyin az *Angliában* vásároltatik, tsak hogy ismét haza vinni ne kénteleni tessenek. Ennek következése *Angliában* a' sok kereskedőknek megbukása. Ide tartoznak még *Angliára* nézve a' békességnek ezek a' resultátumai is! A' *Spanyol* országlószék olyan nagy vám alá vetette az *Angliai* portékákat, hogy tsaknem annyi, mint ha egészen megtiltotta volna. *Frantzia* ország sem-



mi féle Ánglus portékát bé nem akar bótítani. *Hollandiából* azt írják, hogy oda is csak Jul. 1-ső napjáig fogják bébótítani. Kétségkívül *Prussia* és az *Orosz Birodalom* sem sokáig fognak az Ánglus portékáknak kitiltásával késedelmezni. Vagy ha bébótítják is az idegen országok az Ánglus portékákat, igen nagy vámot kérnek azokért, 's azzal úgy megdrágítják, hogy kevés ember fogja azokat venni. Azt mondhatná valaki, hogy tegyen így *Anglia* is az idegen országok' portékáival. De erre az elientetésre igen könnyű és csak ennyi a felelet, hogy *Angliába* oly kevés idegen szerzemény vitettetik-bé, hogy csak annyi, mint semmi. A' most elvégződött hosszás és költséges hadakozásnak elkezdődése előtt, *Angliának* 21 millió font Sterlingek (valami 210 millió forintok) kívántattak eszten-dőnként az Országlásbéli költségekre 's a' Státus' adóssága' interesének (kamatjának) fizetésére. Most ugyan ezen szükségekre 65 millió fontok (650 millió forintok) kívántatnak. Ha a' kereskedés folyamatjának megdugulása, 's a' miatt a' fabrikák virágzásának megtsökkenése, így találnak tartani: bajos leszen ily sok adót felhajtani. "

### *Északi Amerika.*

A' *Washingtonból* jött tudósítások szerint, az Egygyesült Státusok és Spanyol ország között való özszeveszést elkerülhetetlennek tartják lenni. A' *Washingtonban* volt Spanyol Követ Ritter Onis, minekutánna a' Státusok' Titoknokministerével *Mouroe* urral hosszás *Conferentiát* tartott volna, Febr. 9-dikén. éjjel *Washington* városát nagy sietséggel oda hagyta, 's útját *Ney-Yorkba* vette, a' hova 12-dikben megérkezett, de onnét is sietve elútazott. Mondják, hogy igen kedvetlen volt; nagyon panaszkodott, hogy úgy bántak velle, a' mint bántak; 's mint a'

*Ney-Yorki* újság erőssíti, azt is mon-dotta, hogy *Washingtonba* többé vissza nem fog menni. —

Ugyantsak innen *Ney-Yorkból*, az Ánglus kereskedésre nézve az a' kedvező hír érkezett *Londonba*, hogy *Washingtonból* olyan parantsolat ment szellyel az Amérikai kikötőhelyekbe, hogy a' Nagy Britannia-ból és *Irlandiából* oda érkező kereskedő hajóktól, a' tonnák mennyiségéhez képpeszt csak annyi vámot kérjenek, mint magoktól az Amérikaiaktól, 's a' Nagy Britanniai's *Irlandiai* szerzeményektől, ha Ánglus zászlóval eveztek is oda, csak annyit, mint ha Amérikaival eveztek volna. — (Igy hát nem volt a' minap igaz, hogy az Ánglus Országlószékkal kötötett kereskedés-béli alkut az Amérikai Senátus vissza vetette volna.)

Frantzia országnak *Havre* nevű kikötőhelyéből *La-Perseverance* nevű, három árbotzfás, 's igen szép hajó evezett valaki a' múlt Decemberben, a' mellyen egyebek között sok olyan Frantzia útasok is találtattak, kik az Egygyesült Státusok' szabad vidékein akartak megtelepedni. Ez a' hajó úgy elsűjdedett a' *Ney-Yorki* újság szerint az Amérikai partok mellett, hogy csak egy ember is ki nem menekedhetett rolla.

*Baltimoréba* kedvetlen hírek érkeztek a' *Terra Fermai independensekről*. Azt erősítették, hogy a' *Morilló* vezérlése alatt lévő Királyi seregek, *Karthagenának* megbuktatása után egy *indepens* armádát megvervén, *Santa-Fé* városát is elfoglalták volna. *Karthagenában* azzal a' hadi mester-séggel élt *Morilló*, hogy oda való bemenetele után még vagy három nap' nem vétette-le az independensek' zászlóit, melynek a' lett a' következése, hogy hét Amérikánus és három Ánglus hajók, azt gondolván, hogy még az inpedensek vagynak a' városban, a' kikötőhelybe béveztek és ott mind a' *Morilló* prédájává tettek.



# Honnyi Levelek, Tudósítások, és Egyebek.

Nro 26.

A' Magyar Kurir 26-dik darabjához.

*B é t s.*

Ő Cs. Kir. Felsége kegyelmesen méltóztatott *Hessen-Homburg* Huszár Regement-jébéli Kapitány Jobaházai Döry József urat a' Mária Theresia katona Rendje' kis keresztes vitézét, a' tsatázó mezőkön megkülönböztetett katonai szolgálatja által nyert érdemeire való tekintetből, mind két nemen lévő törvényes maradékaival egyetemben, taksafizetés nélkül, Magyar Bárárová tenni.

*Lotteriai Sorsvonás.*

Henikstein ur és Kompanistái jelentik, hogy a' Bétsből két orányira lévő *Süssenbrunn* nevű Uradalomnak Sorsvonás által lejendő kijádtzodtatása ezen 1816-dik esztendőben Jun. 27-dik napján a' Cs. K. Fő Udvari Cancellaria' és a' Csász. Kir. Lotteriai jövedelmet igazgató tisztség' kirendeltetett Biztosainak jelenlétekben véghez fog menni, és semmi esetben vissza nem vétettetik, minthogy a' sorczédulák már nagyobbadon elkeltek.

A' legelőbb kijövő szám nyeri, Váltóban 775,389 forintokra, 's 8 és  $3/4$  krajtzárookra betsültetett *Süssenbruni* uradalmat, a' betsűben feljegyeztetve lévő minden vagyonokkal egyetemben, 's ugyan azt megelőzik még 637, és követik 637 nyerő számok, mellyek mind egygyütt 33,600 forintokat nyernek.

A' másodszer kijövő szám nyer 30,000 forintot, 's megelőzi azt 537 's követi ugyan annyi nyerő szám, mellyek egygyütt 29,600 forintot nyernek.

A' harmadszor kijövő szám nyer 15,000 forintot, 's megelőzi azt 437 's követi ugyan annyi nyerő szám, mellyek egygyütt 25,600 forintot nyernek.

A' Negyedszer kijövő szám nyer 8000 forintot, 's megelőzi azt 387 's követi ugyan annyi nyerő szám, mellyek egygyütt 23,100 forintot nyernek.

Az Ötödször kijövő szám nyer 5000 forintot, 's megelőzi azt 362 's követi ugyan annyi nyerő szám, mellyek egygyütt 22,100 forintot nyernek.

Az ezen vonáshoz tartozó utolsó nyertes szám kap 2000 forintokból álló jutalmat.

Igy hát 194,000 forintokra telk mind egygyütt, az ezen Lotteriához tartozó kész pénz nyeres. Még minden nap lehet sorczédulát vásároltatni Henikstein Urnál és Kompániájánál a' *Karinthiai* útzában az 1001 számú háznál 15 forintért.

*Magyar Ország.*

Pesten, Böjt-más-Hava 23-dik napján

E' mostani vásárra kiváltképpen a' Tiszántúl való részokról igen kevés árus: de még kevesebb vevő érkezett. A' kik tsakugyan ide vergődtek akármelly részokról, igen nagy nyughatatlanságban valának a' vásárlásra nézve; mert éppen ezekben a' napokban az Ezüst pénzhez képest a' Papirospénznek betse nagyon megjovúlt: de a' mellett mégis a' Fabrikák', és Kézimesterségek' műveinek árrok le nem szállott.

Nagy Szombath mellett Spáczán Márczius' 6-dikán munkás életének 66-dik esztendejében meg halt Nagy Méltóságú



Szklabinai és Blattniczai L. B. Révay Pál  
 Ő Excellentziája, Császári Királyi Kamaras  
 Ur, és Belső Titkos Tanácsos, Sz. István  
 Rendének Kommendátora, és Nemes Thu-  
 rócz Vármegyének örökös Fő Ispánnya.  
 Így tehát rövid idő alatt ezen tisztelt Mél-

tóság Spáczán, Mélt. L. B. Révay Károly  
 Ur Sejmeczkén meghalván, két tagjától  
 fosztatott-meg azon jeles Nemzetség, mel-  
 lyet néhai Révay Péter Korona Őrző írása  
 által is oly híressé tett. —

*A' Magyar hazai Terméseknek folyó Arra, mellyek a' múlt József napi Pesti Vásárban  
 találtattak.*

|                                        | forint.          |                         | forint.        |
|----------------------------------------|------------------|-------------------------|----------------|
| 1 Mázsa Gyapjú, Egynyirésű 1-től fogva |                  | 1 Akó Budai ó bor veres | 65-től — 80-ig |
| — — Meguemesített, téli                | 280-tól — 300-ig | — — ideji               | 16-től — 22-ig |
| — — dtto nyári                         | 200-tól — 240-ig | — — fehér ó bor         | 60-tól — 70-ig |
| — — Közönséges                         | 160-tól — 180-ig | — — ideji               | 18-től — 24-ig |
| — — Zigara                             | — — —            | — — Mezőföldi bor       | 14-től — 16-ig |
| — — Magyar Gyapjú                      | 115-től — 125-ig | 1 Pár Ökör bőr:         | 70-től — 80-ig |
| 1 Mázsa Sárga Viasz                    | 285-től — 300-ig | — — Tehén bőr           | 55-től — 60-ig |
| — — Fehér Méz                          | 95-től — 110-ig  | — — Borjú bőr           | 10-től — 12-ig |
| — — Sárga —                            | 70-től — 90-ig   | — — Ló bőr              | 20-tól — 28-ig |
| — — barna —                            | 60-tól — 70-ig   | — — Juh bőr             | 8-tól — 10-ig  |
| — — tisztítatlan —                     | — — —            | 1 Mázsa Piskólcz        | — — —          |
| 1 Mázsa Dohány, Döbrei                 | 45-től — 60-ig   | — — Hamuzsír            | 60-tól — 65-ig |
| — — Szegedi                            | 45-től — 70-ig   | — — Széksó              | — — —          |
| — — Debreczeni                         | — — —            | — — M. vad sáfrány      | — — —          |
| — — Pétsi                              | — — —            | — — Repcze olaj         | 70-től — 80-ig |
| — — Palánki                            | — — —            | — — Lenmag olaj         | — — —          |
| 1 Mázsa Tehén vaj                      | — — —            | — — Apatini kender      | 33-tól — 38-ig |
| — — Zsír:                              | — — —            | — — Kifőzött Ló-szőr    | — — —          |
| — — Szalonna                           | 100-tól — 115-ig | — — Főzetlen            | — — —          |
| — — Háj                                | 140-től — 150-ig | Körös Bogár 1 font      | — — —          |
| — — Olvasztott Faggyú                  | 120-tól — 130-ig | Gubats 1 Köből          | — — —          |
| 1 Akó Slivovieza:                      | 60-tól — 85-ig   | Szarvak 100 darab       | 12 — 15        |
| — — Rozs Pálinka                       | 55-től — 65-ig   |                         |                |
| — — Törkölpálinka                      | — — —            |                         |                |

*Pesten Mártzius' 21-ikén 1816.*

*A' Kereskedőség' képeben*

*Stankovits Konstantin Első Előljáró.*

*Mártz. 27-dik napján adtak 100 Forint Huszas pénzért 327 5/8 forintot Váltótzék-  
 lában. Egy Császári aranyért 15 fl. 8 kr.*